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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 02.11.2016 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 20.00 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Hans-Peter Erkel     Vorsitzender 
Herr Andreas Zorn     1. stellv. Vorsitzender 
Herr Udo Wesemüller     2. stellv. Vorsitzender 
Herr Harald Rubel 
Frau Kerstin Engel 
Herr Werner Koch 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
 
Als Gast zu TOP 1 und 2 
Herr Geschäftsführer Walter Ruhl (Fremdenverkehrs GmbH) 
 
Schriftführer      Herr Marcus Malsy 
 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß 
erfolgt ist. Anträge zur Änderung der Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Da keine Zuhörer/innen anwesend sind, erfolgt der Sitzungsablauf gemäß 
Tagesordnung. 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs-GmbH für das Haushaltsjahr 2017 G 047 
 und Finanzplan 2017-2021 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob die im 
Wirtschaftsplan 2017 der Fremdenverkehrs GmbH eingestellte Investitionsrücklage in Höhe von 
20.000,00 EUR in diesem Volumen erforderlich ist, da der Haushalt 2017 der Gemeinde Kiedrich 
erwartungsgemäß von Sparmaßnahmen zur Erfüllung der Schutzschirmkriterien geprägt sein wird. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass notwendige Investitionen geplant sind, für 
deren Finanzierung auf die Investitionsrücklage zugegriffen werden muss. 
 
Herr Walter Ruhl, als Geschäftsführer der Fremdenverkehrs GmbH, führt dazu aus, dass u.a. der 
Bühnenvorhang erneuert werden muss sowie die Neuanlage des Weinbergs der Ehe weitere 
finanzielle Aufwendungen erforderlich mache. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob der 
Bürgerhausparkplatz ebenfalls verpachtet ist und wem die Einnahmen, z.B. aus der Aufstellung von 
Verkaufsständen, zu Gute kommen. 
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Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass der Bürgerhausparkplatz nicht verpachtet ist 
und die Einnahmen aus dessen Nutzung in den gemeindlichen Haushalt bei der Kostenstelle 
02122110 (Straßenverkehrsbehörde) einfließen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Udo Wesemüller, bittet um Beantwortung der 
Frage, ob die Kosten der Beseitigung der Schäden aus den letzten Starkregenereignisse aus der 
Investitionsrücklage beglichen wurden oder die Versicherung diese reguliert hat. 
 
Herr Walter Ruhl, als Geschäftsführer der Fremdenverkehrs GmbH, erklärt, dass die Versicherung die 
Regulierung übernommen habe, jedoch die Eigenbeteiligung bei weiteren Schäden nun bei 5.000,00 
EUR liege. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 047 abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 047 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das Haushaltsjahr 2017 
und die Finanzplanung 2017 bis 2021 wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 2 Jahresabschluss 2015 der Fremdenverkehrs-GmbH    G 051 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anne Linke-Diefenbach, bittet darum, dass bei 
der Abstimmung die Punkte 1 und 2 zusammengefast werden und über Punkt 3 gesondert 
abgestimmt wird. 
 
Diesem Antrag schließt sich das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Werner Koch, an. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass nach Ansicht der 
CDU-Fraktion die Erhöhung der Pacht für das Bürgerhaus anzustreben ist. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, erklärt, dass den neuen Mitgliedern des Aufsichtsrates der 
Fremdenverkehrs GmbH das vorliegende Gutachten des Hotel- und Gaststättenverbandes übersandt 
werden soll, welches zur Frage der Höhe der Pacht Stellung nimmt, um so den Wissenstand aller 
Aufsichtsratsmitglieder zu vereinheitlichen. Im Übrigen sei eine Erhöhung der Pacht, auch aufgrund 
der allseits bekannten Situation was das gastronomische Angebot in Kiedrich anbelangt, nur schwierig 
durchzusetzen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, antragsgemäß über die Vorlage G 051 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 051 wie 
folgt zuzustimmen: 
 

1. Der Bericht des Wirtschaftsprüfers Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer über die Jahresabschlüsse zum 
31.12.2015 der Fremdenverkehrs GmbH wird zur Kenntnis genommen. 

 
2. Der von Wirtschaftsprüfer Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer nach der Gewinn- und Verlustrechnung 

für die Zeit vom 01.01. – 31.12.2015 errechnete Jahresfehlbetrag in Höhe von 76.795,16 EUR 
wird übernommen. 
 

Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
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3. Aufsichtsrat und Geschäftsführung wird für das Geschäftsjahr 2015 Entlastung erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei 2 Enthaltungen beschlossen 
 
 
TOP 3 Gründung und Beteiligung an einer Anstalt des öffentlichen Rechts  G 045 
 (AöR) und Erwerb von Anteilen an der SolarProjekt Rheingau-Taunus GmbH (SPRT) 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft über die 
Gründe der Kommunen, die derzeit nicht der AöR beitreten wollen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass hierzu keine offiziellen Verlautbarungen 
existieren. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anne Linke-Diefenbach, gibt in ihrer 
Wortmeldung der Hoffnung Ausdruck, dass sich die Gründung der der SolarProjekt Rheingau-Taunus 
GmbH nicht nur als symbolischer Akt erweist, sondern die gesetzten Ziele auch von allen Beteiligten 
verfolgt und umgesetzt werden. Im Übrigen wäre als Kritikpunkt die nicht vorhandene 
Einflussmöglichkeit der Parlamente auf die Tätigkeit der Anstalt des öffentlichen Rechts und der 
SolarProjekt Rheingau-Taunus GmbH zu nennen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 045 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 045 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Die als Anlage dieser Beschlussvorlage beigefügte Satzung der „Anstalt für Erneuerbare Energien 
Rheingau-Taunus“ wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Aktueller Stand der Kassenkredite 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher führt aus, dass der aktuelle Stand der Kassenkredite sich auf 
3.000.000,00 EUR beläuft. Hierbei handelt es sich um einen Kassenkredit zu 0,42 % p.A. mit Fälligkeit 
zum 30.01.2017. 
 
Ferner weisen die Konten/Rücklagen der Gemeinde Kiedrich zurzeit (02.11.2016) folgende Einlagen 
(Habensalden) auf: 
Girokonto Naspa     2.227.038,43 EUR 
Girokonto Wbn,Voba          22.496,42 EUR 
Girokonto Rhg. Voba        350.640,71 EUR 
Girokonto Postbank          86.754,99 EUR 
 
Waldrücklage (incl. Zinsen)         74.768,25 EUR 
 
Tagesgeldkonto     1.555.114,52 EUR 
 
 
TOP 5 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, 
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 TOP 2 (Gründung und Beteiligung an einer Anstalt des öffentlichen Rechts und Erwerb von 
Anteilen an der SolarProjekt Rheingau-Taunus GmbH) 

 TOP 3 (Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das Haushaltsjahr 2017 und 
Finanzplan 2017-2021) 

 TOP 4 (Jahresabschluss 2015 der Fremdenverkehrs GmbH) 
 
im Teil A der Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung zu belassen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses und Vorsitzender der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, weist zum Abschluss noch einmal auf die Änderung bezüglich des Beginns der Sitzung 
der Gemeindevertretung hin, welche nun auf 17.30 Uhr terminiert ist. 
 
Abstimmungsergebnis     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Verschiedenes 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass im Hinblick auf die 
Verkaufsabsichten eines Straßengrundstückes im Sondergebiet „Apparthotel Am Hahnwald“ ein 
gesonderter notarieller Vertrag erforderlich ist. Der Investor hat diesbezüglich ein Käuferangebot auf 
Abschluss eines Kaufvertrages vor einem Notar abgegeben. Die Unterzeichnung des, juristisch 
geprüften, Kaufvertrages erfolgt am 03.11.2016. 
 
Weiter unterrichtet Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher die Ausschussmitglieder darüber, dass 
der städtebauliche Vertrag während der Sitzung der Gemeindevertretung unterzeichnet werden soll 
und diese dafür unterbrochen wird. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert, dass der Haushaltsplan 2017 in Vorbereitung ist 
und gibt hierzu einen Ausblick auf dessen Gestaltung im Hinblick auf die Entwicklung der Einnahmen 
und Ausgaben. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft wann die mit 
der Überwachung des ruhenden Verkehrs beauftragte Firma ihre Arbeit aufnimmt und zu welchen 
Ergebnissen die von der Polizei durchgeführte Geschwindigkeitsmessung im Bereich der Suttonstraße 
geführt hat. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Bestellung des Regierungspräsidiums 
vorliege und an die beauftragte Firma übermittelt worden ist. Die Aufnahme von deren Tätigkeit wäre 
daher in Kürze zu erwarten. 
 
Im Hinblick auf die Geschwindigkeitsmessung der Polizei erklärt Herr Bürgermeister Winfried 
Steinmacher, dass diese aufgrund der Anzahl von festgestellten Übertretungen in nächster Zeit noch 
einmal wiederholt werden soll. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, wann mit 
einer Vorlage von Halbjahresberichten gerechnet werden kann. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass dies in absehbarer Zeit erfolge. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, für die Teilnahme und schließt die Sitzung mit dem 
Hinweis aus den vorverlegten Sitzungsbeginn der Gemeindevertretung am 04.11.2016. 
 
 
 
        gez. 
gez.        (Marcus Malsy) 
(Hans-Peter Erkel)      Schriftführer 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 


